高二物理第十三章《光》测试卷

班级　　　　姓名　　　　　　学号
一、选择题

1．如图所示，一束光线从折射率为1.5的玻璃内射向空气，在界面上的入射角为45°，下面四个光路图中，正确的是                                                      (        )
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2．红光在水中的波长与绿光在真空中的波长相等，水对红光的折射率是
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，则    (        )
   A．红光与绿光在真空中的波长之比为3∶4

B．红光与绿光的频率之比为3∶4

C．红光与绿光在水中传播的速度相等

D．红光与绿光在水中传播的速度之比为4∶3
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3．一束红光和一束紫光以相同的入射角沿CO方向入射半圆形玻璃砖的下表面，之后沿OA，OB方向射出，如图所示，则下列说法中正确的是                               (        )
A．OA是红光，穿过玻璃砖的时间较短
B．OB是红光，穿过玻璃砖的时间较短
C．OA是紫光，穿过玻璃砖的时间较长
D．OB是紫光，穿过玻璃砖的时间较短

4．把一个具有球面的平凸透镜平放在平行透明玻璃板上(如图)。现用单色光垂直于平面照射，在装置的上方向下观察，可以看到干涉条纹，则                            (         )
[image: image10.png]


　 A．两束干涉光是a、b面反射形成的
　 B．干涉条纹是中央疏边缘密的同心圆
　 C．两束干涉光是b、c面反射形成的
D．干涉条纹中是中央密边缘疏的同心圆
5．光导纤维的内部结构由内芯和外套组成，它们的材料不同，光在内芯中传播，则 (        )
A．内芯的折射率比外套大，光在内芯与外套的界面上发生全反射

B．内芯的折射率比外套小，光在内芯与外套的界面上发生全反射
C．内芯的折射率比外套小，光在内芯与外套的界面上发生折射

D．内芯和外套的折射率相同，外套的材料韧性较强，起保护作用

[image: image11.png]


6．如图，是两个同种玻璃制成的棱镜，顶角θ1略大于θ2，两束单色光A和B分别垂直入射于三棱后，出射光线与第二界面的夹角β1=β2，则下列判断正确的(       )
A．A色光的频率比B色光的频率大  
B．在棱镜中的传播速度，A色光比B色光大

C．在棱镜中的波长，A色光比B色光短 
D．若光束由水射向空气，则A色光的临界角比B色光大
7．纳米技术是跨世纪的新技术，将激光束一宽度集中到纳米范围内，可修复人体已损坏的器官，可对DNA分子进行超微型基因修复，把诸如癌症、遗传疾病等根除。在这些技术中，人们主要利用

了激光的(       )

A．单色性       B．平行度高     C．亮度高     D．杀菌作用
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8．如图，光从A点射入球形透明介质，经折射从B点射出。若光线出射光线与入射光线的夹角为300，AB弧所对应的圆心角为1200，下列说法正确的是(      )
A．介质的折射率为
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B．介质的折射率为
[image: image5.wmf]3


C．在A处光的入射角为300

D．在B处光的入射角为30
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9．利用旋光仪这种仪器可以用来测量糖溶液的浓度，从而测定含糖量。其原理是：偏振光通过糖的水溶液后，若迎着射来的光线看，偏振方向会以传播方向为轴线，旋转一个角度θ，这一角度称为“旋光角”，θ的值与糖溶液的浓度有关。将θ的测量值与标准值相比较，就能确定被测样品的含糖量了。如图所示，S是自然光源，A、B是偏振片，转动B，使到达O处的光最强，然后将被测样品P置于A、B之间，则下列说法中正确的是：（  ）

A．到达O处光的强度会明显减弱

B．到达O处光的强度不会明显减弱

C．将偏振片B转动一个角度，使得O处光的强度最大，偏振片B转过的角度等于θ

D．将偏振片A转动一个角度，使得O处光的强度最大，偏振片A转过的角度等于θ．
[image: image14.bmp]10．如图，ABC为一全反射棱镜，棱镜对不同色光的折射率不同，对红光的临界角为420，M为一与BC垂直的光屏，一束白光沿平行于BC的方向射向AB面，经AB面折射后的光线又射向BC，则（　　　）
A．BC面将有色光射出

B．光屏M上会出现彩色光带且紫光在上

C．光屏M上会出现彩色光带且红光在上

D．将光屏与BC保持垂直地向右平移，屏上彩色光带逐渐变宽
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二、填空题

11．（1）在“用双缝干涉测光的波长”实验中，装置如

图1所示，③和④为两带狭缝光阑，其中④为     

[image: image16.png]


      (填：“单缝”或“双缝”)光阑，它的作用是 

                                           。
（2）将测量头的分划板中心刻线与某条亮纹中心对齐， 

将该亮纹定为第1条亮纹，此时手轮上的示数如图2所示。 

然后同方向转动测量头，使分划板中心刻线与第6条亮纹

中心对齐，记下此时图3中手轮上的示数____________mm，求得相邻亮纹的间距Δx为____________mm。

（3）已知双缝间距为2×10-4m，测得双缝到屏的距离为0.7m，则所测红光的波长为

____________nm。

12．一块临界角为30º的透明体，其横截面如图所示，   是半径为R

的圆弧，ac和bc边垂直，∠aOc= 60º。当一束平行黄色光垂直照射

到ac边时，   的外表面只有一部分是亮的，其余是暗的，其亮的

部分弧长为______________。
13．如图所示，AB为长l = 30 km的光导纤维，一束激光从端面A射入，

最后从端面B射出。已知光导纤维的折射率n = 1.35，光从纤维内

侧面向外射出时，临界角的正弦值为0.9。求这束光从端面A传播到

端面B所用时间的最大值为___________，最小值为___________。

（光在真空中的速度c = 3×108 m/s）

三、计算题 

14．如图所示，一个小孩站在宽为6m的河岸边，他的正对岸边有一树，树顶高出河面3m，树的正下方河底有一石块．小孩向河面看去，同时看到树顶和石块的像，而且石块好像和树顶重合，若小孩眼睛离河面高为1.5m，河水的折射率为
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，求河水约有多深？



15．半径为R的玻璃半圆柱体，横截面如图所示，圆心为O，两条平等单色紫光沿截面射向圆柱面，方向与底面垂直，光线1的入射点A为圆柱面的顶点，光线2的入射点为B，(AOB=600，已知该玻璃对紫光的折射率
[image: image7.wmf]3

。

(1)求两条光线经圆柱面和底面折射后的交点与O点的距离d
（2）若入射的是单色红光，则距离d将比上述结果大还是小？为什么？
16．一般认为激光器发出的是频率为“v”的单色光，实际上它的频率并不是真正单一的，激光频率v是它的中心频率，它所包含的频率范围是Δv（也称频率宽度）.让单色光照射到薄膜表面，一部分光从前表面反射回来（这部分光称为甲光），其余的进入薄膜内部，其中的一部分从薄膜后表面反射回来，并从前表面射出（这部分光称为乙光），甲、乙两部分光叠加而发生干涉，称为薄膜干涉.乙光与甲光相比，要多在薄膜中传播一小段时间Δt，理论和实践都证明，能观察到明显的干涉现象的条件是：Δt的最大值Δtmax与Δv的乘积近似等于1，即满足：Δtmax·Δv≈1，才会观察到明显的稳定的干涉现象，已知某红宝石激光器发出激光频率v=4.32×1014Hz，它的频率宽度Δv=8.0×199Hz，让这束单色光由空气斜射到折射率为n=
[image: image8.wmf]2

的液膜表面，射入时与液膜表面成45°角，如图所示。

（1）求从O点射入薄膜中的光线的传播方向及传播速度.

（2）估算在图中的情景下，能观察到明显稳定干涉现象的液膜的最大厚度dm。
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